MA K R O Ö K O N Ó M I A

1. TÉTEL

Mivel foglakozik a makroökonómia?

A makroökonómia nem az egyes piacokra koncentrál, hanem az olyan kérdésekkel foglalkozik, mint a gazdasági összteljesítmény, az infláció és a külső gazdasági egyensúly alakulása.

2. TÉTEL

Sorolja fel az állam makroökonómiai, politikai gazdasági céljait:

1. az összes termelés jövedelem magas szintje és folytonos növekedése

2. magas szintű foglalkoztatottság és alacsony szintű munkanélküliség

3. alacsony szintű inflációs ráta

4. külkapcsolatok egyensúlyba tartása

A fenti célok közül a teljesítések összhangban vannak egymással, sokszor azonban ellentétesek egymással, vagyis egymás rovására érvényesülnek.

3. TÉTEL

Milyen gazdasági politikai eszközökkel befolyásolhatja céljai elérését?

a.) költségvetési, fiskális politikájával. 

Idetartoznak az állam kiadásait, bevételeit szabályozó kérdések. Az államháztartás körében tartoznak a központi költségvetési szervek, az önkormányzatok és a társadalombiztosítási alapok.

b.) pénz vagy monetáris politikájával. 

A pénz mennyiség szabályozása és kamatláb megállapítása (MNB).

c.) Külgazdasági politikájával. 

Vámok megállapítása, valutaárfolyam, exportösztönzés.

d.) Jövedelem politikájával. 

A bérekre, egyéb jövedelmekre, az árakra ható adó állam szabályozás.

4. TÉTEL
Írja le a gazdasági szektor fogalmát, sorolja fel azokat!

Az azonos funkciókat elérő gazdasági szereplők összegét szektornak nevezzük. 

Főbb szektorok:

· háztartások, vállalatok, állam, külföld

       magánszektor állami szektor külföldi szektor

5. TÉTEL

Mit jelent a makroökonómiában a piac fogalma? Sorolja fel az alapvető makroökonómiai piacokat.

A makroökonómiában a piacokat az egyes részpiacok összesítésével nyerjük. 

Piacok: házi, pénz, munka

6. TÉTEL

Mit mutat meg a bruttó hazai termék (GDP). Sorolja fel azt a három megközelítést, amely alapján a GDP kiszámítható!

A GDP az ország területén 1 év alatt megtermelt javak összegét jelenti. Három módszerrel számíthatjuk ki:

· az egyes termelő ágazatokban megtermelt hozzáadott érték összegével

· a gazdaságban megtermelt töke és munkajövedelmek összegével

· a kiadások összegével

7. TÉTEL

Határozza meg a GDP értékét a hozzáadott értékek alapján, számítsa ki az alábbi táblázat hiányzó értékéit.

GDP = Є hozzáadott érték (a megtermelt javak értéke a termelői fogyasztás)

A termelői fogyasztás nem más, mint a termelés alatt felhasznált javak (nyersanyag, alap,- energia,- tartalék alkatrész stb.)

ÁGAZAT
ÖSSZES TERMELÉS
TERMELŐ FOGYASZTÁS
HOZZÁADOTT ÉRTÉK

Ipar + Mezőgazdaság
13000
11500 (13000-1500)
1500 (13000-11500)

Szolgáltatás
8000
6000
2000 (8000-6000)




3500 (1500+2000)

8. TÉTEL

Számolja ki a GDP értékét, mint a gazdaságban keletkezett munka és töke jövedelem összegét. Mit jelent a GNI és hogyan számoljuk ki az értékét?

Ezzel a módszerrel számított GDP egyenlő a gazdaságban keletkezett tényező jövedelmek összegével. 

Tényező jövedelmek (két nagy csoport):

· munka jövedelmek

· töke jövedelmek

A munkaadó töke jövedelemből és a náluk maradt munka jövedelemből adóikat és TB járulékaikat lehet kiszámolni. A bruttó nemzeti jövedelem (GNI) a hazai gazdaságban szereplő bruttó jövedelem összegét mutatja.

GNI = GDP + a külföldről beáramló tényező jövedelmek – a külföldre kiáramló jövedelmek

Külföldről beáramló tényező jövedelem például:

· külföldről hazautalt nyugdíj

· külföldön működő magyar vállalat profitjának belföldre történő átutalása

Külföldre áramló tényező jövedelem például:

· Magyarországon működő cégek töke vagy profit kivitele

9. TÉTEL

Határozza meg a GDP kiadások összegét. Az alábbi számításokat vehetjük figyelembe:

a. fogyasztás (tartalmazzák: tartós és nem tartós fogyasztói cikkek vásárlása a szolgáltatásra kifizetett összeget)

b. beruházás (ide soroljuk az új töke javak beszerzését (üzleti célú, vagy lakásvásárlás) az amortizációt és a készletet)

c. kormányzati vásárlás (a különböző állami intézmények beszerzéseit, termék és szolgáltatás vásárlását)

d. export - import egyenleget (különbözete a külkereskedelmi mérleg egyenlegével egyenlő)   

Y = C + I + G + X -IM

Y 
= GDP



k

C 
= Fogyasztás


i

I
= Bruttó beruházás

a

G 
= a kormányzati vásárlások
d

X 
= Export



á

IM
= Import



s

10. TÉTEL

Töltsük ki az alábbi táblázat rovatait és számoljuk ki a GDP-t.

1.
Üzleti célú új töke javak vásárlása
3000

2.
Lakás célú beruházások
1000

3.
Készlet felhalmozás
500

4.
Amortizáció
2000

5.
Bruttó magán beruházás
6500

6.
Nettó magán beruházás
4500

7.
Kormányzati vásárlások
4000

8.
Tartós fogyasztási cikkek vásárlása
2000

9.
Nem tartós fogyasztási cikkek vásárlása
3500

10.
Fogyasztói szolgáltatások
5000

11.
Összes magán fogyasztás
10500

12.
Termékek és szolgáltatások exportja
5200

13.
Termékek és szolgáltatások importja
5500

14.
Külker mérleg egyenlege
-300


5.
sor eredménye:
1+2+3+4 (3000+1000+500+2000=6500)

6.
sor eredménye:
5-4 (6500-2000=4500)

11.
sor eredménye:
8+9+10 (2000+3500+5000=10500)

13
sor eredménye:
12+14 (5200+(-300)=5500)

Y= C+I+G+X-IM

azaz

Y= 10 00+6500+4000+5200-5500=20700

11. TÉTEL

Az alábbi adatok alapján határozza meg a GDP és GNI-t.

GNI = bruttó nemzeti jövedelem

1.
Kifizetett bérek
20000

2.
Kifizetett bérleti díjak
1000

3.
Kifizetett profitok
3000

4.
Visszatartott nettó profit
1000

5.
Amortizáció
1000

6.
Külföldre kifizetett bér + profit
500

7.
Külföldről kapott bér + profit
600

Y = 20000 + 1000 + 3000 + 1000 + 1000 = 26000

GNI = GDP + beáramló jövedelem – kiáramló jövedelem

azaz

GNI = 26000 – 500 + 600 = 26100

12. TÉTEL

Mit értünk a nettó hazai termék fogalmán? Írja fel az NDP-t képlet formájában is. Mi az NNI és hogyan számítjuk ki?

A GDP kiszámításánál figyelembe vett bruttó beruházás „I” már tartalmazza az amortizációt is (amely pedig már megtérült, mert beépült a megtermelt javak értékébe), ezért többszörös számba vételt tartalmazz. A meglévő tőke javakat egyszer már figyelembe vettük, amikor megtermelték azokat, illetve használatba vették ki őket. Az amortizáció nem jövedelem, hanem a tőke javak csökkenése.

NDP (nettó hazai termék) = GDP - amortizáció

NNI (nettó nemzeti jövedelem) = NDP – áramló tényező jövedelmek

In = I – amortizáció

NDP = (+ In + G + X – IM)

13. TÉTEL

Az alábbi adatok alapján határozza meg a fogyasztást, az állami vásárlások, az export és import milyen nagyságát. Mondjuk meg mennyi a GDP; NDP; NNP; GNP.

Amortizáció
600

Külföldre kiáramló
1000

Külföldről beáramló
800

Honnan
VÁSÁRLÁSOK


H
Á
Külföld
Bruttó beáramlás

Belföldi vállalat
5000
2000
5000
500

Külföldi vállalat
3000
1000
X
400

C 
=
5000 + 3000
=
8000


G
=
2000 + 1000
=
3000

GDP =
C + I + G + X - IM
=
12500

IM
=
3000 + 1000+ 400
=
4400

NDP =
GDP – amortizáció
=
11900

X
=
5000
=
5000

GNI =
GDP – kiáramló+beáramló
=
11700

I
=
500 + 400
=
900

NNI =
NDP – kiáramló+beáramló
=
11700

In
=
900 – 600
=
300


14. TÉTEL

A GDP számításánál milyen számbavételi problémák vetődnek fel?

A háztartások által megtermelt termékek ( pl. önerős lakásépítés, veteményeskert termelés stb.) beszámítanak a GDP-be, de a háztartásban végzett szolgáltatások nem. Beszámít továbbá a GDP-be az illegális tevékenység (pl. vadkender termesztés), a fekete gazdaság (pl. zúg pálinka főzés), valamint a rejtett tevékenység (adócsalás). A GDP számításnál a javat elsősorban saját piaci értékükön kell számolni. Ha ilyen nem ismert, akkor a hozzá hasonló termék árait kell számba venni. Ha ilyen sincs, akkor bekerülési költséget kell számba venni.

15. TÉTEL

Mit jelentenek az alábbi kifejezések: nominális-, reál-, árszínvonal GDP, GDP deflátor.

Ha bruttó hazai termékek az adott időszak árai segítségével számítjuk ki, akkor a nominális GDP terméket kapjuk meg. 

A reál GDP-t megkapjuk, ha a nominális GDP-t elosztjuk az árszínvonallal. A reál GDP a javaknak a mennyiségében kifejezet értékét mutatja meg. A változatlan áras GDP egy adott időszak GDP értékét mutatja meg a régebbi időszak árait kiszámítva. Az árszínvonalak különböző termékek és a szolgáltatások árainak súlyozott árfolyama. Az árindex egy árú kosár jelenlegi ár összegének aránya egy régebbi időszakhoz képest. 

A változatlan áras GDP számításánál felhasznált árindexet GDP deflátornak nevezzük.

Változatlan árú GDP = nominális GDP
                                      GDP deflátor

Feladat:

Egy gazdaság nominális és változatlan árú GDP adatait, továbbá a GDP deflátor értékeit mutatja, különböző években az alábbi táblázat. Töltse ki a táblázat üresen hagyott részeit.

ÉV
Nominális GDP
GDP deflátor
Változatlan áras GDP

1
1160 MD/Ft
0,8


2

1
1500MD/Ft

3
1782,5 MD/Ft

1500MD/Ft

4
221,8 MD/Ft
1,38


16. TÉTEL

Határozza meg az alábbi adatok segítségével az árszínvonalat, a reál GDP-t és a nominál GDP értékét.


Fagyasztóláda
Hűtő
Mosógép

Ár
32 000
25 000
20 000

Mennyiség
100
200
300

Nominális GDP
3 200 000
5 000 000
6 000 000

Az egyes javak részaránya
0,225
0,325
0,423

P (azaz árszínvonal) = 0,225 x 32000 + 0,325 + 0,423 x 20000 = 24 460
Nominális GDP = 3 200 000 + 5 000 000 + 6 000 000 = 14 200 000

Egyes javak =  3 200 000  = 0,225


  14 200 000

Reál GDP = Nominál GDP = 580.54


 Árszínvonal

17. TÉTEL

Mit nevezzünk adónak és transzfernek? Mit értünk megtakarításon, fogyasztáson és rendelkezésre álló jövedelemnek? Mivel egyenlő az I (azaz beruházás)?

Adónak nevezzük a minden olyan jogi kényszerrel behajtott jövedelmet, amit az államnak fizetnek be, és nem kapcsolódik közvetlen ellenszolgáltatás. Két féle adó típust ismerünk:

· a jövedelemtől függő és a jövedelemtől nem függő 

adó típusokat. A jövedelemtől nem függő adót autonóm adónak nevezzük és Ta-val jelöljük. Az olyan állami kifizetéseket, amelyekhez közvetlen nem tartozik ellen szolgáltatás transzfernek, nevezzük. Ilyen például a családi pótlék. Az autonóm adó például a járműadó. A rendelkezésre álló jövedelmet úgy kapjuk meg, hogy a GDP-től kivonjuk az adót és hozzá adjuk a transzfert.

Yd = Y - T + TR 

A megtakarításon a javak vásárlására el nem költött jövedelmet értjük jele S.

Y = C + S - T + TR

A GDP kiszámításánál felmerült kiadások C + I + G + X – In = Y = C + S - T + TR

A fogyasztás a rendelkezésre álló jövedelemből, a javak és szolgáltatások vásárlására fordított összeg.

Három féle megtakarítást ismerünk:

S = SM + SÁ + SK

SM = magán megtakarítás, ami két féle lehet SH háztartási és SV vállalati megtakarítás

SÁ = állami megtakarítás

SK = külföldi megtakarítás

A beruházásra fordított összeg mindig egyenlő a megtakarításra felvett összeggel.

I = SM + SÁ + SK

SM = % - C



SÁ = T-TR-G



SK = IM- X

Feladat:

Egy képzeletbeli gazdaságról az alábbi adatok állnak rendelkezésre:

Magányfogyasztás
18 000
(C)



Magán beruházás
4 000
(I)



Kormányzati vásárlás
5 000
(G)

Y = C +I + G + X - In

Export
10 000
(X)

Y = 18e + 4e + 5e + 10e + 12e = 25 000

Import
12 000
(In)



Összes adó
6 000
(T)



Kifizetett állami transzfer
25 000
(TR)



Mekkora az ország GDP-je a magán szektor rendelkezésére álló jövedelem és a költségvetés egyenlege?

Mutassa meg, hogy a beruházások megegyeznek a magán-, állami- és külföldi beruházások összegével.

18. TÉTEL

Milyen tényezőket vesz figyelembe az emberi fejlődés indexe (HDI). Mit tartalmaz a fenntartható gazdasági jólét indexe (ISEW) és a valódi fejlődés mutatója (GDI)?

A (HDI) figyelembe veszi a születéskor várható általános élettartalmat, a népesség általános iskolázatsági szintjét és az egy főre jutó nemzeti jövedelmet.

Az (ISEW) és a (GPI) mutatója a fogyasztásból indul ki. A gazdasági jólét számításakor először kiszámítják a társadalom összes fogyasztását, majd ebből levonják a gazdasági fogyasztás jelenlegi állapotához tartozó várakozásokra fordított összeget. (pl. környezet szennyezés), továbbá figyelembe veszi a fogyasztás várható jövőbeni alakulást és ezt korrigálják még az egyes országokra jellemző jövedelem elosztás változásának megfelelően.

19. TÉTEL

Rajzolja fel a fogyasztási függvény grafikonját, definiálja a fogyasztási határhajlandóságot és az autonóm fogyasztás fogalmát.

A fogyasztási függvény tervezett reálfogyasztás alakulását mutatja a magánszektor rendelkezésre álló reáljövedelem függvényében.

C = C x YA

C = maga a függvény

YA  = reáljövedelem

A fogyasztási határhajlandóság megmutatja, hogy egy egységnyi jövedelemnövekedéshez mekkora fogyasztási növekedés tartozik.

Ĉ  =   ∆C 

          ∆Y

Ĉ   =  fogyasztási határhajlandóság

∆C = fogyasztás változása

∆Y = jövedelem változás

A fogyasztást két részre bonthatjuk:

· A jövedelemtől független fogyasztás, vagy autonóm fogyasztás jele Ca
· A jövedelemtől függő fogyasztás jele ĈY
C  =   Ca 

        ĈY




      C








∆C




 


∆Y


    
   Ca







Y




   rejtett tartalék    

20. TÉTEL

Feladat

Az alábbi adatok alapján határozza meg a fogyasztási határhajlandóságot és autonóm fogyasztás nagyságát és töltse ki a táblázat hiányzó adatait. 

Y reáljövedelem
C reálfogyasztás

2000
2100

2500
2550

3000
3000

3500
2100

3333
3300

Ĉ = ∆C = 3000-2550 = 0,9
ebből fejezhető ki a Ca azaz     2550 - Ca = 0,9           

       ∆Y    3000-2500





     2500 - 0







       Ca = 300

Y = C – Ca

Ĉ

C = Ca  + ĈY azaz C = 300 + 0,9 x 2000 = 2100

21. TÉTEL

Rajzolja fel a megtakarítási függvény grafikonját, definiálja a megtakarítás hajlandóságot és az autonóm megtakarítást.

Megtakarítás = jövedelem - fogyasztás

A reál megtakarítási függvény a szándékolt reál megtakarítás mutatja a rendelkezésre álló jövedelem függvényben.

S = S(Y)

Az elképzelt nulla jövedelemhez tartozó megtakarítást, jele Sa, autonóm megtakarításnak nevezzük. Értéke megegyezik az autonóm fogyasztás értékével csak ellentétes előjelű.

Sa = - Ca

Megtakarítási határhajlandóság, jele Ŝ az egységnyi jövedelemváltozáshoz tartozó, megtakarítás változást mutatja meg.




      S







     ∆S







    ∆Y








Y

S = Y – C = Y –( Ca + Ĉ x Y ) = Y - Ca  - Ĉ x Y = (1 – Ĉ)Y(-Ca) = ŜY + Sa
azaz

S = ŜY + Sa

S = 1 – fogyasztási határhajlandóság (Ĉ) azaz

S = 1- Ĉ

Y
S




2000





2500
2550


Ŝ = 3000 – 25000 = 0,9

3000
3000


            3000-2500

3500



Sa = -300


3300




22. TÉTEL

Az adók és transzferek hatása a fogyasztási függvényre.

Az összes adót így írjuk fel:

T = Ta + ty
t = adókulcs

A jövedelemtől függő adó a fogyasztási görbe meredekségét csökkenti!




C






C(Y + TR)


a transzfer fölfele 

      Ĉ - TR

tolja el a fogyasztási görbét 

C(Y)
a jövedelemtől független adó a      fogyasztási egyenest lefelé tolja


      Ca – Ĉ Ta

C(Y - Ta)









Y

Ya = Y – Ta




C = Ĉ + ĈYdl
 





C = Ca + Ĉ (Y- Ta) =







C = C6 + ĈY - ĈTa ezzel tolódik el a görbe lefele

23. TÉTEL

Az adó és transzferek hatása a megtakarítási függvényre.

Az állam jövedelemtől függő és nem függő adókat szed és a jövedelemtől független transzfereket fizet.


Yd = Y – Ta – tY + TR






        S(Y)

S = Sa + Ŝ Yd 




        S



S(Y-Ta)

S = Sa + Ŝ (Y – Ta – tY + TR)







S(Y-tY)









         ŜTR










    ŜTa







   Sa




Y






   (Sa + Ŝ Ta)

24. TÉTEL

Rajzolja fel a beruházás és a kormányzati kereslet függvényt és magyarázza meg azokat. 

Beruházási kiadáson értjük az új tőke javak beszerzését és a készlet felhalmozást.

Új töke javak beszerzéseihez tartoznak az üzleti célú és a lakás célú beruházások. A beruházások ingadozásának egy oka van, a profit várakozás ingadozása (spekuláció).

i = kamatláb










    I






  I1





  I0









   a profit várakozás miatt











i







     C1
    C0


Amennyiben az I0 kamatláb i-re csökken akkor a hozzájuk tartozó I0 I1- re nő. Hogy mégsem ezen a ponton áll meg a beruházás, hanem attól lejjebb vagy feljebb azt a beruházásnak profit várakozásai okozzák.

        I







I








I(Y)






G(Y)






  Y






Y

Kimondhatjuk, hogy a beruházások volumene nem függ a jövedelemtől,(1. ábra) valamint a kormányzati kereslet sem függ a jövedelemtől (2. ábra). 

25. TÉTEL

Rajzolja fel az összkiadási függvényt és értelmezze azt.

Az összkiadási függvény az összes kiadást mutatja a jövedelmek függvényében, jele E.











E

E(Y) = C(Yd) + I + G













E(Y)

E(Y) = C(Y – Ta – tY + TR) + I + G






      ∆E



       








       ∆Y






jövedelemtől független tényezők














Y

A = autonóm kereslet, amely nem függ a jövedelemtől


A görbe meredeksége azt mutatja, hogy a jövedelemmel egységnyi növekedése mekkora összkiadás változást generál.

26. TÉTEL
Határozza meg az egyensúlyi jövedelmet grafikus és képleti formában.

A kiadások egyensúlya akkor áll be, ha a kiadások megegyeznek a jövedelemmel.

Összes kiadás = összes jövedelem

E = Y

 - bármely pontról indulunk is el (akár túl kereslet akár túl kínálat van) mindig az egyensúlyi pontig jutunk






E








E=Y





     E1





     EE




     E0
        Y0    YE    Y1
Y

27. TÉTEL
Az alábbi adatok ismeretében határozza meg az egyensúlyi jövedelmet, az adókulcsot és a megtakarítási határhajlandóságot. Töltse ki az üres cellákat.

JÖVEDELEM

Y
MAGÁN MEGTAKARÍTÁS

SM
ÁLLAMI MEGTAKARÍTÁS

SÁ
BERUHÁZÁS

I
TÚL KERESLET, TÚL KÍNÁLAT

E-Y

5400
1126
-400
800
74

5600
1140
-340
800
0

5800
1154
-28
800
-74

6000
1168
-220
800
-148

SM + SÁ = I 

1126-400= 726 

800-726 = 74

∆Y + 500 = 6000

∆ = különbség
Egyensúlyi jövedelem = 0 (se túl kínálat, se túl kereslet nincs)

Az adókulcs meghatározása:

· az állam az árbevételeiből is tud megtakarítani

∆ SA = 60 = 0,3
       ∆ Y    200

Megtakarítási határhajlandóság kiszámítása:

∆ SA = Ŝ (1-t)
Ŝ = ∆ SA
 =  14

 =  0,1

∆ Y  


      ∆ Y(1-t)
     200(1-0,3) 

28. TÉTEL
Mit értünk autonóm kiadások multiplikátorán? (olyan kiadások melyek nem függnek a jövedelemtől)

Az autonóm kiadások multiplikátora megmutatja, hogy az autonóm kiadások egységnyi változása mekkora jövedelemváltozást eredményez. Tételezzük fel azt, hogy nincs jövedelemtől függő adó.

E(Y) = Y =      1
 

(az összkiadási függvényből vezethető le)


 
  1-Ĉ

E(Y) = Y =      1
 (Ca – ĈTa + ĈTR + I + G)


 
  1-Ĉ

autonóm multiplikátor (szorzó)

autonóm kiadások összege

Az egyensúlyi jövedelem = (a multiplikátor) x (az autonóm kiadások összegével)

    1
 = 1/Ŝ


∆ I = ∆ G = ∆ Ca =     1
  

  1-Ĉ



∆ Y   ∆ Y    ∆ Y
  1-Ĉ

   Ŝ

29. TÉTEL
Magyarázza meg a jövedelem függő adók gazdaság stabilizáló hatását.

A gazdasági válságok jelentős részének az oka a beruházások visszaesése.

A beruházások szoros összefüggésben vannak a megtakarításokkal a takarítások, pedig a jövedelmemmel.

A rendelkezésre álló jövedelem:

Yd = (Y – Ta – tY + TR)
egyensúlyi kiadási függvény

E(Y) = C(Yd) + Ca + ĈY (autonóm fogyasztás)

C(Yd) = Ca + Ĉ (Y – Ta – tY + TR) + I + G = Yd
Y =        1
   (Ca – Ĉ Ta + Ĉ TR + I + G)

         1-Ĉ(1-t)

A jövedelemtől függő adó csökkenti a multiplikátor értékét.

          1
  <        1
  

     1-Ĉ(1-t)             1-Ĉ

A multiplikátor csökkenésének oka, hogy a többlet jövedelemből adót vontak le ennél fogva csökken a megtakarítás, aminek következtében csökken a beruházás.

30. TÉTEL

Határozza meg a kormányzati kereslet, a transzferek és az autonóm adó multiplikátorát!

Kormányzati kereslet multiplikátora:

(Y   =     1








(G   
1-ĉ(1-t)

Transzferek multiplikátora:


(Y   =     ĉ








(TR  
1-ĉ(1-t)

Autonóm adó multiplikátora:


(Y   =     ĉ








( Ta  
1-ĉ(1-t)

A kormányzati kiadások multiplikátora, hogy egy egységnyi kormányzati kiadásváltozás, mekkora összjövedelem változást eredményez. 

A transzfer multipilikátora megmutatja, hogy egy egységnyi transzferváltozás mekkora összjövedelem változást eredményez. 

Az autonóm adó multiplikátora megmutatja, hogy egy egységnyi autonóm adóváltozás, mekkora összjövedelem változást eredményez.

31. TÉTEL 

Mit jelentenek az egyes pénzfunkciók? Mi a pénzkereslet? Rajzolja le a reál pénzkeresleti függvényt!

A pénz funkciói:

1. Értékmérő

A pénz, mint értékmérő lehetővé teszi az árak kifejezését, az áruk érték szerinti összehasonlítását, a különféle javak összesítését. A pénz mint értékmérő nem feltétlenül szükséges, hogy jelen legyen.(pl. az árcédulán lévő ár)

2. Forgalmi eszköz

A pénz, mint forgalmi eszköz áruk adás-vételét közvetíti. Ennél a funkciójánál a pénz fizikailag is jelen van, áramlása ellentétes az áruk áramlásával

3. Fizetési eszköz 

A pénz fizetési eszköz funkciót tölt be amikor egy ügylet során csak a pénz áramlik, az áru nem. (pl. előleg kifizetése)

4. Vagyontartási eszköz

A gazdasági szereplők megtakarításaikat pénzkészlet formájában is tárolhatják, tartalékolhatják. Előnye, hogy likvid (hozzányúlható), hátránya, hogy nincs kamatjövedelem. Infláció esetén értéke csökken.

Pénzkereslet: 

A háztartások és a vállalatok által igényelt pénzmennyiség.

Nominális pénzmennyiség a pénz összes mennyisége pénzegységben kifejezve.

Reál pénzmennyiség a nominális pénzmennyiség vásárlóerejét jelenti.

Reál pénzmennyiség ( nominális pénzmennyiség (    M
                                               árszínvonal               P



(L(pénzkereslet)
L





L1




L0

y









M/P






M/P1   M/P0
Amennyiben a reál pénzmennyiség M/P0-ról M/P1-re csökken, akkor a pénzkereslet L0-ról L1-re nő. Ezt a kapcsolatot a kamatláb közvetíti. Túl magas kamatláb esetén csökken a pénzkereslet, amely miatt a pénzpiacon relatíve több lesz a pénzmennyiség. Az összjövedelem (Y) növekedése a görbét jobbra tolja el.






  L









L(Y)









      M/P

32. TÉTEL
Pénzkínálat, mint a monetáris politika egyik eszköze, a kétszintű bankrendszer.

A pénzkínálat a gazdaságban lévő pénzmennyiséget jelenti. A mai pénz két formája a készpénz és a bankszámlapénz. A mai, belső érték nélküli pénz mennyiségét nem a pénzáru termelési költségei és a pénzkereslet, hanem a bankrendszer (hitelnyújtás által) határozza meg. A bankrendszer két fő eleme a jegybank, vagy központi bank (MNB) és a kereskedelmi bankok.

A pénzmennyiséget a magánszektornak a bankrendszerrel szembeni likvid követelései alkotják. 

Szűkebb értelemben vett pénzmennyiség (M1) ( a magánszektor birtokában lévő kp + a magánszektor (le nem kötött) folyószámlabetétei. Tágabb értelemben a pénzmennyiség (M2) ( M1 + határidős betétek.
33. TÉTEL

Vázolja fel a pénzteremtés folyamatát!
A pénzteremtés legfőbb módja a hitelnyújtás. Ha egy vállalat a termelését bővíteni akarja és ehhez nincs elég saját forrása, akkor hitelt vesz fel. A hitel segítségével bővíti a termelését, az eladott termékek árbevételéből fizeti vissza tőke- és kamattartozását, fizeti a közterheket, a munkabéreket stb. Tehát egy lekötött betétből ​​​​​-amely a hitel volt- egy likvid számlapénz vagy kp keletkezett. Ezt a folyamatot nevezzük pénzteremtésnek.

A pénzteremtés egyéb módjai:

-kereskedelmi bank kamatfizetései

-kereskedelmi bank arany-, valuta-, értékpapír felvásárlásai a magánszektortól

A fordított pénztranzakciót pénzmegsemmisítésnek nevezzük. Például amikor a kereskedelmi bank aranyat, valutát, értékpapírt ad el a magánszektor részére.

34. TÉTEL 

Hogyan szabályozza a jegybank a pénzkínálatot?
Mivel a pénz elsősorban a kereskedelmi bankok hitelnyújtása, kamatfizetése stb. révén keletkezik és semmisül meg, ezért a jegybank a kereskedelmi bankok szabályozása révén befolyásolja a pénzkínálatot. A jegybank a pénzmennyiséget a kötelező tartalékráta szabályozásával valamint a refinanszírozási hitelkeret és kamatláb meghatározásával tudja befolyásolni a pénzmennyiséget. 

Kötelező tartalékráta =  kötelező tartalék

                                       betétösszeg

A jegybanki tartalék összetevői: A jegybanki tartalék a nála elhelyezett kereskedelmi banki tartalékból, bankjegyekből, érmeállományból, nemesfémállományból és a jegybanknál elhelyezett betétekből áll.

A kötelező tartalékráta csökkentése növeli a kereskedelmi bankok hitelkeretét, ezáltal nő a pénzteremtő képességük is. Növelése pedig csökkenti a jegybanki hitelkeretet és ezáltal a pénzteremtő képességüket is. A jegybank által a kereskedelmi bankoknak nyújtott hitelt refinanszírozási hitelnek nevezzük. A jegybanki tartalék és a teremthető pénzmennyiség növekszik, ha a jegybank növeli a refinanszírozási hitelkeretét. A refinanszírozási kamatláb növelése (jegybanki alapkamat) csökkenti a kereskedelmi bankoknál lévő hitelállományt és ezáltal a pénzteremtést. Nyílt piaci műveletek során a jegybank értékpapírokkal, külföldi valutával vagy arannyal kereskedik. A pénzkínálatot növeli, ha a jegybank állampapírt, külföldi valutát vagy aranyat vásárol fel. Ellenkező művelet a pénzkínálatot csökkenti.

Reál pénzkínálat = nominál pénzkínálat
                                       árszínvonal

35. TÉTEL

Határozza meg a pénzpiaci egyensúlyt!
A pénzpiaci egyensúly a reál pénzkínálat és a reál pénzkereslet egyenlőségét jelzi. A reál pénzkereslet és a reál pénzkínálat egyensúlya az i0 egyensúlyi kamatlábat határozza meg.

P= árszínvonal      M= nominális pénzkínálat      L= pénzkereslet

Túlkereslet esetén a kamatláb addig növekszik, amíg el nem éri az i0 egyensúlyi kamatláb értékét. 



Túlkínálat esetén a kamatláb addig csökken, amíg el nem éri az
i0 egyensúlyi kamatláb értékét.

A mértékadó piaci kamatláb mindig az egyensúlyi kamatláb 

mértéke körül ingadozik.



36. TÉTEL

Az alábbi adatok ismeretében töltse ki a táblázat hiányzó adatait!
i0= 5% esetén

ÉVEK
L
Y
P
M/P
M

1
1150
2000
2
1150
2300

2
1190
2100
2,2
1190
2618

3
1210
2150
2,4
1210
2904

4
1250
2250
2,5
1250
3125

L = 0.4Y+500-30 x i0    (i0 megadása %-ban!)

1. évben: 
L = 0,4 · 2000 + 500 – 30 · 5

L = M/P egyensúlyi helyzetben
L = 800 + 500 -150

          M/P = 1150, tehát  M = P·1150

L = 1150




M = 2·1150 = 2300

2. évben: 
L = M/P = 1190
P = 2,2

M/P = 1190
M = 1190· 2,2  = 2618


     
L = 0,4·Y + 500 - 300i0
Y =    L-350      =  2100 

  0,4

3. évben: L= 0,4· 2150+500-30· 5 = 1210   
  

4. évben: u.a. képlet, mint a 2. évben!

37. TÉTEL 

Rajzolja fel az egyensúlyi reáljövedelem és a kamatláb meghatározásának sémáját!

A reáljövedelem és a reálkamatláb egyensúlyi szintje csak egyszerre állhat be. 

i-t a reál pénzkínálat (M/P) és a reál pénzkereslet (L) egyensúlya határozza meg.
     ÁRUPIAC 




         PÉNZPIAC

Fiskális 





Monetáris
politika





politika 









38. TÉTEL

Rajzolja fel az összkeresleti görbét és magyarázza meg!
Az összkeresleti görbe az egyensúlyi jövedelem alakulását mutatja meg, az árszínvonal függvényében. Az összkeresleti görbe minden pontjára áru- és pénzpiac egyensúlya jellemző.


       E

E=Y


       ΔI

45˚
           



Y

       P





P↑→M/P↓→i↑→I↓→Y

       P1




 

        P0





      AD


     Y1   Y0                     Y



Az árszínvonalnak P0-ról P1-re valónövekedése

Csökkenti reál pénzkínálatot. A reálpénz kínálat növekedése csökkenti
AD= összkeresleti görbe
39. TÉTEL 

Mutassa be hogyan hat a monetáris politika az összkeresletre!
Az expanzív (bővítő) monetáris politika bővíti a pénzkínálatot, a restruktív (szűkítő) monetáris politika csökkenti a pénzkínálatot.

P0=árszínvonal, rögzített P0 szinten      AD0=az összkeresleti görbe kiinduló helyzetben

A P0 szinten rögzített árszínvonalon a reáljövedelem Y0.

A nominális pénzmennyiség (M) növelése az összkeresleti görbét jobbra tolja el, csökkentése pedig balra. A pénzmennyiség csökkenése növeli a kamatlábat, ami visszafogja a beruházást.

40. TÉTEL 

Mutassa be hogyan hat a fiskális politika az összkeresletre!
Ha a költségvetés bevételei meghaladják kiadásait, akkor költségvetési többletről (szufficit) beszélünk. Amennyiben a kiadások haladják meg a bevételeket akkor költségvetési hiányról (deficit) beszélünk. 

Deficit esetén a többletkiadások finanszírozhatók:

· hitelfelvétellel a magánszektortól

· hitelfelvétellel a központi banktól

A pénzmennyiség csak a központi banktól történő hitelfelvétel esetén nő, ha a költségvetés a hiányt elkölti és a pénz a magánszektor kezébe kerül. Ha a kormányzat ΔG-vel növeli keresletét, akkor az E(Y) görbe felfelé tolódik, nő a reáljövedelem, amely a pénzkereslet növekedésével jár, amely emeli a kamatlábat s ezáltal a beruházás kismértékben visszaesik.


   E


    E(Y)




    


                 ΔI


ΔG






  Y
41. TÉTEL

Sorolja fel a munkaerőpiaci statisztika alapkategóriáit! Írja fel a munkanélküliségi ráta (U) képletét! Sorolja fel a munkanélküliség okait!
Aktív népesség = foglalkoztatottak + munkanélküliek

NÉPESSÉG

Gazdaságilag aktív
Gazdaságilag inaktív

Foglalkoztatottak






A gazdaságilag inaktívak közé tartoznak pl. gyerekek, munkát nem vállaló nyugdíjasok, sorkatonák, háztartásbeliek, nappali tagozatos tanulók stb.

A munkanélküliség okai:

1. Surlódásos (fikciós) munkanélküliség. Ilyenkor a munkavállalónak nincs tudomása a betöltetlen állásról.

2. Szerkezeti munkanélküliség. Ilyenkor egyidőben léteznek betöltetlen állások és munkanélküliek, csak nem egyezik meg a lakóhely, képzettség stb.

3. Kereslethiányos munkanélküliség: abból ered, hogy a munka összkereslete kisebb, mint az összkínálata

42. TÉTEL

Rajzolja fel a munkakínálati és a munkakeresleti örbét!
A munkakínálati függvény a háztartások munkakínálatát adja meg a reálbér függvényében.

W= nominál bér

W/P= reálbér   

Na= aktív népesség 
Ns= munkakínálati függvény       N= munkáslétszámban mért munkamennyiség

W/P



  





  Ns            
Amennyiben (W/P)0-ról a munkabér (W/P)1-re nő, 

akkor annak következtében megnő a munkába állók száma.




      



            N

                  

           Na    


W/P

Magasabb reálbérhez kevesebb







ND

N

43. TÉTEL 

Jellemezze a munkapiac és a munkanélküliség kölcsönhatását!
Ha a munka kínálata meghaladja a keresletét, akkor a nominál bérszint nem süllyed. Ennek jogszabályi akadálya is van.

Ha a munkakereslet meghaladja a munkakínálatot, akkor a nominál bérszint emelkedik.

UK = NS- ND
UÖ = Na - ND

UK= kényszerű munkanélküliség 
UÖ= önkéntes munkanélküliség

A munkapiaci mechanizmus alkalmas arra, hogy a többlet munkakeresletet megszűntesse, de nem alkalmas arra, hogy a munkapiaci túlkínálatot, a kényszerű munkanélküliséget megszűntesse.

44. TÉTEL
A potenciális jövedelem nem más, mint a teljes foglalkoztatottság mellett fenn álló jövedelem. A teljes foglalkoztatottságon azt a helyzetet értjük, amikor a munka kereslet megegyezik a munka kínálattal.

Lásd temelési függvény!


P


P*






  Y*


Y
Y*=potenciális jövedelem



P
Np








Ns

W/P*






  N*


Y

Lásd munka keresleti és kínálati függvényt!

Ha nagyobb a felhasznált munka mennyisége, akkor nagyobb lesz a megtermelt reál jövedelem is.

A potenciális jövedelem nőtt, (nem csak a munka mennyiégével), hanem a technikai haladással és a tőke erő bővülésével is.

Rövidtávon a potenciális jövedelem nem változik. Hosszú távon azonban a befolyásoló tényezők változtatásával arányosan változik.

45. TÉTEL
Rajzolja fel és magyarázza meg az árszínvonal függvényében, az össz kínálati görbét.

Az össz kínálati görbe As az árszínvonal különböző eltéréseihez, a gazdaság össz kínálatát( megtermelt össz reál jövedelemet Y-t) rendeli hozzá.

Össz kereslet: AD : a fogysztási, kormány kereslet, beruházási kereslet, export-import különbségeként jellemző érték mennyiség.

Ha a reál jövedelem kisebb, mint a potenciális jövedelem Y*, akkor az árszínvonal emelkedik. Ez emeli az össz kínálatot. M/P-ben, a P a nevezőben van, ezért a P-árszínvonal növekedése csökkenti a reál pénz mennyiéget. D/P – ben csökken a reál bér, ezért nő a munka kereslet. Ezért emelkedik a foglalkoztatottak száma(N), és ezzel együtt párhuzamosan a megtermelt reál jövedelem is.

Csökken a munka kínálat (kevesebb a kényszerű munkanélküli).

Lásd függvény!



P


dS











Y
46. TÉTEL
A pénzbérek változása hogyan hat az össz kínálati görbére?

Ha a nominális bérek emelkednek, akkor növekednek a vállalatok munkaerő költségei is, emiatt ugyanakkor reáljövedelem megtermeléséhez nagyobb árszínvonal szükséges. A vállalat árainak emelésére kényszeül. Az össz kínálati görbe fölfelé mozdul el.

Lásd függvény.
P
     As'   As


U2
Uö





Y

47. TÉTEL
Rajzolja fel az össz kereslet és össz kínálat egyensúlyát ábrázoló függvényt.

Az össz keresleti függvény az össz kereslet nagyságát mutatja az árszínvonal függvényében.

Az össz kínálati függvény a reál össz termelés nagyságát mutatja az árszínvonal függvényében.
Lásd függvény.


P
AD
AS


  


Yo  Y*

Y

Y*= teljes foglalkoztatás melletti jövedelem

Az össz kereslet és kínálat egyensúlya=Y0

P0= árszínvonal

i0= egyensúllyi kamatlábat 

N0= foglalkoztatottság

W/P= reálbér

Uk=kényzerű munkanélküliség

U0= önkéntes munkanélküliség

48. TÉTEL
Ábrázolja a kereslet szabályozás gazdaság poltitkai hatását a kényszerű munkanélküliségre.

A kényszerű munkanélküliség esetén az össz kereslet elmarad a teljes foglalkoztatottságot biztosító szinttől.

Lásd függvény.
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Kiinduló helyzetben az Ad0 megmutatja az össz keresletet. A kormány gazdaság élénkítő gazdaság politikájával befolyást gyakorol az össz keresletre és a görbe ezért jobbra tolódik el.

A beruházások növelésével fokozódik a munka utáni kereslet, ami növeli az össz jövedelemet egészen addig, amíg az Y*- el nem éri. Ettől fogva már csak külföldi munkaerő behozatalával növelhető a potenciálisan a jövedelem.

Az expanzív monetális poltitka hatása: A jegybank növeli a nometális pénz mennyiséget. A számláló nő, ezért nő a reálpénz mennyiség is. Ez maga után vonja a reál kamatláb csökkenését, ami növeli a beruházási keresletet, amely a jövedelem növekedését vonja maga után.

A függvényből leolvasható, hogy a kereslet növeli az árszínvonalat. Ezt a kormány adó csökkentéssel, vagy transzfer emeléssel kompenzálhatja.

49. TÉTEL
Rajzolja fel a teljes foglalkoztatottság mellett, az expanzív fiskális politika hatását a pénz piacra.

Kiinduló helyzetben a P0 árszínvonal és M nominális pénz mennyiség az M/P reálpénz mennyiséget határozza meg. Itt i0 az egyensúlyo kamatláb. Tegyük fel, hogy a fiskális politika az árszínvonalat P0-ról P1-re emeli, akkor a reálpénz mennyiség M/P1 lesz.

Lásd függvény.
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A teljes  foglalkoztatás melletti potenciális jövedelem

L=pénz kereslet

dM = dP = dW

N      P       W

A teljes foglalkoztatás mellett a nominális pénz mennyiségének növekedési üteme dM/N, egyenlő lesz az árszínvonal növekedési ütemével.

Feladat:

Össz keresők száma: 3,5M

Kényszerű munkanélküli: 5%(175 000)

Önkéntes munkanélküli: 3% (105 000).

Rajzolja fel azt a függvényt, mely egyensúlyi helyzetben megmutatja az egyesúlyi árszínvonalat.

Lásd függvény.
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Teljes foglalkoztatottság melletti létszám.
50. TÉTEL
Határozza meg az infláció, a nominális és reál kamatláb fogalmát. Irja fel az inflációs ráta képletét (TT), sorolja fel az infláció okozta költségeket.

Az infláció a pénz váráslóerejének folyamatos csökkenése és az árszínvonal folyamatos növekedése. Inflációs ráta: TT

TT=DP  A nominális kamatláb a pénzben mért kamatláb.
        P


Reál kamatláb: nominális kamatláb- inflációs ráta

Infláció: kúszó infláció (TT kisebb 10%)


 Vágtató infláció (TT nagyobb 10%, de kisebb mint 1000%)


 Hiper inflácó (TT nagyobb mint 1000%)

Infláció költségei: 
-A fokozatos árarány miatti árváltozások költsége



-A fokozatos árváltozás miatt a pénztartás költsége is megnő. (Kevesebb pénzt tartalékolnak az emberek, ezért a szükséges pénzmennyiség beszerzése nagyobb utánajárást igényel.)



-Véletlenszerű újraelosztás költségei (fix kamatozású kölcsön esetén a hitelezők vesztenek a hitelfelvevők nyernek.) A veszteség itt a költség.

51. TÉTEL
Szemléltesse az infláció működését. Lásd 48. Pont.

Lásd függvény!






   As1 As2 As0

Tételezzük föl, hogy egyenletesen 10 % az inflációs ráta értéke.

Ekkor az össz keresleti és kínálati görbe egyszerre mozdul el fölfelé. Először az As1 és  az Ap1 görbék mozdulnak el fölfelé, ezek metszéspontja határozza meg az infkáció növekedése utáni új árszínvonalat.

Majd As2 és Ap2 görbék metszés pontjai határozzák kmeg az új árszínvonalat.

Amikor az összkeresleti görbe mozdul el először, akkor a keresleti inflációról beszélünk. Ha As (össz kínálati görbe) mozdul el előbb, akkor költésg inflációról beszélünk.

52. TÉTEL
A nemzetközi fizetési mérleg fogalma, részei. Mivel egyenlő a külkereskedelmi mérleg, a folyó fizetési mérleg, a tőke mérleg, fizetési mérleg egyenlege.

TB- külkereskedelmi mérleg

CA- folyó fizetési mérleg

KA- tőke mérleg

BP- fizetési mérleg egyenlege

A nemzetközi fizetési mérleg egy ország belföldi gazdasági szereplőinek a külgazdasággal lebonyolított összes gazdasági ügyleteinek nyilván tartására szolgál.

Főbb részei:
folyó fizetési mérleg: azok az ügyletek, melyek  az adott időszaki termelésre vagy jövedelem áramlásra vonatkoznak.



Tőke mérleg: a vagyon (érmék, valuta, értékpapír, hitel stb.) külföldre áramlását rögzíti.



Jegybanki tartalék változások: a jegybank valutatartalékainek változásait mutatja.



Külkereskedlemi mérleg: termékek és szolgáltatások exportja mínusz az importja.

Folyó fizetési mérleg:

CA=külkereskedelmi mérleg +- tényező jövedelmek áramlása +-egyoldalú átutalások.

Tőkemérleg:

KA= tőke beáramlás- tőkekiáramlás

(Pl: ha egy külföldi ember belföldön szerez tulajdonjogot, vagy egy külföldi hitelt nyújt egy belföldi gazdasági szereplőnek.) 

BP=CA+KA=DR (jegybanki tartalék változása)

53. TÉTEL
Konvertibilitás fogalma, a valuta árfolyam értelmezése, fajtái. Rajzolja fel az egyensúlyi árfolyam görbéjét.

Konvertibilitásnak nevezzük egy nemzeti valuta más nemzeti valutára történő átváltozthatóságát.

Valuta árfolyam: egy ország valutájának piaci árfolyama, más ország valutájához képest.

Árfolyam rendszerek: 
-Szabadon lebegő árfolyam (ilyenkor a kínálat szabályozza



-Rögzített árfolyam (a jegybank az árfolyamot egy adott időszakra egy szűk sávon belül rögzíti).



-Fix árfolyam (az árfolyam rögzített, de időszakonként felülvizsgálható és módosítható)



-Csúszó árfolyam (a valuta árfolyamát előre meghatározott arányban folyamatosan változtatják)



-Manager lebegtetés esetén a jegybank a külföldi valuta vételével vagy eladásával befolyásolja az árfolyamot.
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Egyensúlyi árfolyam.
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Igényelt mennyiség

Az árfolyamcsökkenés lehetséges, ha nagy a valuta kínálata.

Deviza: számlakövetelésű külföldi fizetési eszköz

Valuta: készpénzes formájú

54. TÉTEL

Definiálja a nominális és reálárfolyam fogalmát.

A külföldi valuta hazai pénznemben kifejezett árfolyamát nominális valuta árfolyamnak nevezzük. Pl: 1dollár= 279 Ft.

A reál valuta árfolyam a belföldi valutában kifejezett külföldi árszínvonal és a belföldi árszínvonal aránya.

Reál valuta árfolyam= nominális valuta árfolyamX külföldi árszínvonal









Belföldi árszínvonal

R=e x Pk


Pb

A külföldi árszínvonalat is forintban kell megadni.

A reál árfolyam emelkedése export ösztönző és import csökkentő hatású. A reál árfolyam csökkenése export csökkentő és import növelő hatású.

A reál árfolyam %-os változása (Jele: dr )

dr= de+TTk-TTB
TTk= inflációs ráta

Ha a jegybank az árfolyamot szinten kívánja tartani és a hazai infláció nagyobb mint a külföldi infláció, akkor éppen az inflációs ráta különbözetével megegyezően kell emelnie a külföldi valuta nominális árfolyamának értékét.

55. TÉTEL

Sorolja fel az export és import növekedését előidéző gazdasági eseményeket. Rajzolja fel az import függvényt. Mivel egyenlő az import határhajlandóság?

Az export nő: 
ha az ország valutáját reálusan leértékelik




Ha a külföldi nemzeti jövedelem bővül




Ha a külföldi kereskedelmi partnerek liberalizálják az importot.




Ha a kormány ösztönzi az exportot.

Kis gazdaság esetén (Mo) az export független a jövedelemtől. Az import azonban jövedelem függő.

Az import nő:
ha egy ország valutáját reálisan felértékelik




Ha az állam az importot gátló tényezőket enyhíti (pl: vám csökkentés)




Ha a hazai nemzeti jövedelem bővül

m (import határhajlandsag)= dIM  (import változás)





      tY    (jövedelem vált.)

Az import határ hajlandóság megmutatja, hogy egységnyi jövedelem változás mekkora import növekedéssel jár.
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57. TÉTEL



Az IS beruházási, megtakarítási függvény:



i: kamatláb








Y: jövedelem

Az IS görbe minden egyes pontjához egy egyensúlyi jövedelmet rendelünk, amely mindegyikéhez egyensúlyi kamatláb tartozik. Ebben az esetben az árupiac is egyensúlyban van. Az így kaptt jöbedelem-kamatláb kombinációkat nevezzük beruházási-megtakarítási függvénynek. A beruházás gazdadágosság számításának 2 csoportja ban: statikus, dinaminkus.

Statikus: a vállaltnál rendelkezésre álló számviteli módszereknél az idtényezőt nem vesszük figyelembe (beruházás általában az időszak kezdetén követel befektetést, míg a megtérülés későbbi időpontokban történik.)

Dinamikus: a teljes üzemeltetési időszakra végzik a számításokat figyelembe véve az idő és kamattényezőt. Lényege: a beruházás kiadásait-bevételeit abszolút értékben nem lehet összevetni, nem egy időpontban keletkeznek, ezért közös nevezőre kell hozni, amit diszkontálással lehet megoldani, vagyis mint a beruházás költségeit- bevételeit, amortizációt stb. a beruházás kezdetének időpontjába diszkontáljuk. Azt a  tényezőt, amivel a számolásokat elvédezzük, diszkonttényezőnek nevezzük.

I: évek száma

Módszerek: 
hozam/költséghányad mutató PI




Jelenérték mutató NPV (nettó)



Belső megtérülési ráta IRR

A beruházás akkor gazdaságos, ha NPV≥O vagy PI
≥ O


Belső kamatláb: amennyiben ezt az összeget nem beruházásra fordítanám, akkor 20%-os kamatot biztosítana. Ebben az esetben nem érdemes kockázatot vállalni és beruházni, inkább kockázatmentes befektetést kell választani.
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